



Сергей Александрович Соловьев, к. ю. н., адвокат, управляющий партнер АБ «Сословие»

Адвокат не может заключить соглашение на направление адвокатских запросов

Совет адвокатской палаты г. Москвы вынес решение 25.04.2024 № 083 о предупреждении адвокату К. Основанием для привлечения К. к ответственности явилось то, что он заключил соглашение с доверителем Л., которое предусматривало исключительно подготовку и направление адвокатских запросов в МВД РФ и УФСИН РФ.

Отдельно Совет дал негативную оценку и позиции адвоката К., которая сообщила, что не знала о существовании Стандарта подготовки и направления адвокатских запросов, утвержденного решением XI Всероссийского съезда адвокатов 20.04.2023. В п. 3 Стандарта прямо указано на недопустимость такого самостоятельного предмета соглашения об оказании юридической помощи, как подготовка и направление адвокатского запроса.

Закон от 22.04.2024 № 83-ФЗ дополнил в п. 1 ст. 6.1 Федерального закона от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» абзацем, который закрепил вышеуказанное положение Стандарта и установил запрет на указание в качестве самостоятельного предмета соглашения об оказании юридической помощи направление адвокатских запросов.

Декларируя свою неосведомленность относительно наличия и обязательности исполнения решений органов адвокатского самоуправления, адвокат К. «расписалась» в нарочитом несоблюдении не только положений подп. 4 п. 1 ст. 7 Закона об адвокатуре, но и требований подп. 3 п. 1 той же статьи, устанавливающей обязанность адвоката постоянно совершенствовать свои знания. Но это полбеды.

Важно напомнить, что высокая квалификация юриста предполагает объемное понимание права. Даже если бы в корпоративном нормативном регулировании не было вышеупомянутого Стандарта, возможность заключения соглашения об оказании юридической помощи с предметом поручения в виде подготовки и направления адвокатского запроса не могла быть реализована из буквального толкования п. 1 ст. 6.1 Закона об адвокатуре. Из этой нормы прямо следует, что адвокат может направлять запросы только тогда, когда получение запрашиваемой информации необходимо ему для оказания доверителю юридической помощи в рамках принятого на себя законного поручения.